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Editorial: Ayer, mientras miraba la televisión, dos imágenes me llevaron a repensar mi quehacer cotidiano. Por un lado, se anunciaba la próxima difusión de la película “Amelie”, la escena daba cuentas de la protagonista deshaciéndose de amor. Tecnología mediante, la protagonista literalmente se diluía y era reemplazada por agua que se extendía en el suelo. Minutos después… una publicidad de agua mineral, el agua no sólo era bebida por las personas, con solo tomar un vaso, el agua lo invadía todo. Yo, no se porqué me colgué en ese preciso instante y comencé a pensar en el concepto de “Modernidad Líquida” que emplea Zygmunt Bauman, para dar cuenta de la levedad de vínculos que caracteriza nuestra cultura y las dificultades que esto trae aparejado para la educación. Releí el boletín y encontré la propuesta de trabajo: Tener Código, tal vez ahí se encuentra una clave para superar este desafío de nuestro tiempo. Continué con la lectura del boletín, el artículo del día y su propuesta La Difícil Tarea De Seleccionar Literatura Infantil Y Juvenil Para Nuestros Alumnos: me pareció que de algún modo, ambos artículos estaban relacionados; y finalmente recordé la conversación con Juan Pedro Mac Loughlin. Sí, estaba segura, este número del boletín contribuía a hacer menos Líquida nuestra modernidad.
Artículo del día: LA DIFÍCIL TAREA DE SELECCIONAR LITERATURA INFANTIL Y JUVENIL PARA NUESTROS ALUMNOS
Partimos de la concepción de que la Literatura es una expresión artística del ser humano, que emplea la palabra oral y escrita. Como tal, ocupa un lugar en el mundo de las ideas de la humanidad, y se presenta cambiante y plurisignificativa. Las relaciones que el lector establece con el texto posibilitan la construcción de significados. Estas relaciones, se ven afectadas por múltiples variables: el momento histórico, el acto comunicativo en sí y los aportes que el lector desde su propio bagaje y  su cosmovisión.

La Literatura Infantil es por sobre todas las cosas Literatura. Y  se la aprecia como tal, simplemente porque cuenta con un público particular que la ha aceptado, la comprende y disfruta, se siente conmovido y puede interactuar desde su experiencia lectora con ella. 

Intentaremos brindar algunas pautas a tener en cuenta en el momento de evaluar y seleccionar libros para niños y jóvenes.

Pautas:
Al intentar seleccionar un libro de texto debemos tener en cuenta que existen criterios textuales o intrínsecos al libro, criterios paratextuales y elementos los extra textuales.

Los criterios textuales, se refieren exclusivamente a lo literario, entre éstos se deben tomar en cuenta:

a) Lenguaje: Alude específicamente al correcto uso del idioma. Debemos tener en cuenta la esmerada construcción de frases, oraciones y los párrafos, las relaciones sintácticas, el manejo adecuado tanto de adjetivos, formas verbales, preposiciones, conectores como la puntuación y la ortografía.

b) Vocabulario. Es necesario tener en cuenta la elección de palabras que con agilidad, limpieza y transparencia logren impactar la sensibilidad del lector. Si el texto seleccionado posee localismos propios de otros grupos de hablantes, deberemos verificar que éstos puedan explicarse a través del contexto o que la obra cuente con un glosario o notas al pie que garanticen la interpretación. Transformando así lo que podría ser limitante para la comprensión, en riqueza para el lector.

c) Valores estéticos. El empleo de la riqueza de las palabras y sus variaciones significativas en pos de la construcción de imágenes, comparaciones y metáforas que  conmuevan la sensibilidad del lector. Si nos encontramos frente a poesía no debemos perder de vista que el ritmo, la rima, los juegos fonéticos y las metáforas son elementos importantes a la hora de provocar la sensibilidad del lector. 

d) Valores éticos: se forjan desde la infancia, por lo tanto es imprescindible descartar el material que no propicie la tolerancia hacia los individuos diferentes tanto física y culturalmente, o que generen subestimación, prejuicio o rechazo de género,  cultura, grupos sociales, religiosos, o raciales, prestando atención tanto al texto como a las imágenes. 
Los criterios paratextuales, tienen en cuenta elementos gráficos y editoriales: 

a) La ilustración: Existen textos exclusivamente de imágenes, libros donde predomina la imagen y otros que no la poseen. La relación texto-imagen es variable. En algunos casos, la imagen es una síntesis del texto, en otros, aporta información al texto yendo en su mismo sentido, sin embargo, existen libros en los que texto e imagen van por carriles separados contando distintas historias. En este punto es importante considerar los aportes del ilustrador, manejo de técnicas, creatividad, expresividad, grados de adecuación al texto, armonía de colores, estilo, dimensionalidad, trazo, proporciones, etc. La presencia de colores o texturas en el papel que puedan generar atracción o distracción. Si la imagen de tapa resulta atractiva

b) La encuadernación: Distintos tipos de encuadernación confieren al libro durabilidad especialmente si su uso va a estar destinado a los más pequeños. Es conveniente elegir libros en pasta dura y cocidos

c) El formato: No solo en relación con el tamaño y forma del libro, es necesario que observemos si posee una correcta diagramación, si las letras son del tamaño adecuado y un formato que resulta amigable al lector, si se ha dejado el espacio suficiente entre líneas de lectura y márgenes amplios que no dificulten el leer. 

d) Los créditos: También resulta importante conocer los datos de los autores, tanto de texto como de imagen. Si se trata de una adaptación deben encontrarse a la vista los datos tanto del autor como del adaptador. Si es una traducción los datos del autor y del traductor. Siempre elegiremos la traducción que se ciña más al original.

Los elementos extra textuales son aquellos que no tienen relación directa con el libro sino con las necesidades y objetivos específicos del seleccionador: 
a) La oferta y demanda: El mercado editorial impone ciertos títulos y retira otros, muchas veces esenciales, guiándose únicamente por motivos comerciales.

b) Promoción. La difusión, las campañas promocionales, la utilización de libros en juegos literarios de instituciones, la exhibición en los puestos de venta y las recomendaciones de terceros se constituyen también en criterios extratextuales que inciden en la selección.

c) El precio de los libros. En muchas ocasiones resulta un factor  limitante en el momento de decidir a pesar de la reconocida calidad de determinados materiales el costo los coloca fuera del alcance de muchas instituciones.
d) Niveles de edad de los lectores: Aunque se tiene en cuenta en el momento de la selección las apreciaciones por edad resultan por lo general sumamente imprecisas.
e) Funcionalidad. Es un criterio que tiene en cuenta básicamente los potenciales intereses y necesidades de los lectores a los que va dirigido. 
f) La utilidad pedagógica: Es muy común seleccionar leyendas para complementar el programa de Ciencias Sociales o fábulas para Ciencias Naturales. La intencionalidad con este tipo de selecciones es complementar otras áreas de aprendizaje.
g) Los planes lectores de las editoriales: En algunas ocasiones las editoriales ofrecen a las escuelas “talleres de lectura con autores” en los que se imponen textos independientemente de los intereses y experiencias lectoras de los alumnos.
h) La colección bibliográfica de la biblioteca. Las colecciones ya existentes en la biblioteca, se constituyen en una base para adicionar o rechazar algún título específico. Se debe partir de principios de equilibrio y diversidad.

La conjunción de todos los factores enumerados nos permitirá establecer la Cualidad literaria del libro. Aquella  que es capaz de  transformar al libro en obra de arte. 

En síntesis, trataremos de seleccionar textos que permitan descubrir el estilo del autor, el uso adecuado de recursos estilísticos, la capacidad de conmover, el desarrollo de la trama, la caracterización de personajes, de despertar en los lectores esa tensión que impide alejarse del texto y lo deja atrapado en el acto de leer, leer, leer y seguir leyendo.
Lucia Castro Lugh
Entre líneas y palabras: Escritor, actor, docente. Su personaje más famoso es el Inspector de policía,  Pipa González. Este mes hemos tenido el placer de conversar con Juan Pedro Mc Loughlin 
7 Calderos Mágicos: - Tu sito de Internet se titula “Los cuentos de la buena Pipa” ¿Nos podrías contar por qué elegiste ese nombre? ¿Qué relación existe entre el mismo y tu trayectoria como lector? 

Juan Pedro Mac Loughlin:- Los Cuentos de la Buena Pipa nació por una doble cuestión, en principio un homenaje al Inspector Pipa González , protagonista de mis novelas policiales, y al viejo dicho que dice ¿Q
uerés que te cuente el cuento de la Buena Pipa?  El cual es un cuento que nunca termina. Y así es la literatura , una inagotable fuente donde uno puede sumergirse sin que nunca llegue a su final.  

7 C M:- ¿Qué lugar ocupaban los libros y la lectura en tu infancia? ¿Cuáles eran tus lecturas favoritas?

J P:- Ocupaban un lugar tan importante como jugar en la calle con mis amigos (era un tiempo donde se podía jugar al fútbol y la esondida en la vereda). Mis lecturas favoritas eran las aventuras de Julio Verne, las del Inspector Sherlok Colmes, y las de piratas que escribía Emilio Salgari. 
7 C M:- ¿Cómo surgió la idea de escribir para los niños?

J P:- Cuando empecé a ser maestro descubrí que los chicos son grandes protagonistas de historias. Y lo primero que escribí fueron historias de mis alumnos. Así nació el Rey de la escondida. Luego inventé al Pipa González y ahí fue todo ficción para chicos.

7 C M:- A veces, la vida nos hace resignar algunas cosas en beneficio de otras ¿Sentís que tuviste de dejar algo para dedicarte a la literatura?

J P:- No, porque junté tres cosas que me gustan mucho en una. Ser maestro, el teatro y la literatura. Ahora no doy clases pero recorro las escuelas contando en formato teatral mis historias.

7 C M:-¿Cómo es tu día de trabajo? ¿Seguís ligado a la docencia?
J P:- Recorro los colegios de la Ciudad de Buenos Aires haciendo mis espectáculos basados en mis libros. Mañana y tarde. Y si puedo, a la noche escribo un rato.

7 C M:- Actualmente, ¿Qué autores o géneros acaparan tu atención?

J P:- Ray Bradbury hace años que me llenó el alma. Perez Reverte con sus historias del Capitán Alatriste y muchos policiales que puedo rescatar de las librerías. 

7 C M:- Sabemos que trabajas en la promoción de la lectura a través del teatro ¿Cuáles son las actividades que realizas y cuál es el alcance de la propuesta? 

J P:- Trabajo para el programa de la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires llamado Buenos Aires va a la escuela haciendo los espectáculos de teatro y narración que les conté más arriba 

7 C M:-¿Cómo responden los niños frente a tus propuestas pedagógicas?
J P:- Maravillosamente bien. Afecto. Silencio. Torbellino de preguntas. Ojos grandes. Y sobre todo mucha cercanía. La literatura se hace algo cotidiano llevada de la mano del teatro.

7 C M:-¿Qué ¿Qué géneros literarios escribís?

J P:- Creo que soy un escritor realista y me gusta frecuentar el género policial o de aventuras.

7 C M:- ¿Qué estímulos te llevan a escribir? (sonidos, sensaciones, imágenes)

J P:- Sobre todo la observación de la realidad. Todos los días pasan cosas que estimulan mi imaginación
7 C M:- Todos tenemos un sueño… Tenés ganas de compartir un poquito de tu sueño con nosotras?
J P:- Me gustaría que me puedan leer muchos chicos. Estoy contento con lo logrado hasta ahora, pero realmente es un sueño llegar a más lugares y más chicos. Es muy lindo compartir lo que uno crea con los demás. Y con muchos de distintos lugares y geografías. 

Gracias Juan Pedro!
Libro recomendado: 
	El profesor de música 
	Autora: Yael Hassan
Editorial EDELVIVES 

Colección: ALANDAR
Año 2007 

	Simón, profesor de música en un colegio se debate entre la desidia y la depresión ante el comienzo de curso; de nuevo el desinterés general, los alborotadores… la sorpresa que le aguarda es Malik, un niño árabe que quiere aprender a tocar el violín, pero él lo había abandonado, pues le traía oscuros recuerdos de los años de guerra. Malik remueve tantas cosas en Simón que Bella, su esposa teme por su salud. Sin embargo, él se siente más vivo que nunca. (Texto extraído de la contratapa del libro) 
 

  Una de las principales y más preocupantes características del Siglo XXI, es la ruptura de las jóvenes generaciones con el pasado. Lo que nosotros hemos vivido y aunque no en forma directa, nos afecta como sociedad, para quienes hoy tienen alrededor de veinte años (y tal vez un poco más), resulta tan lejano como la "prehistoria". Mencionar "la segunda guerra mundial", con suerte, puede generar en ellos la pregunta: ¿Acaso hubo una primera guerra mundial? Este libro, de manera amena, pone a los lectores en contacto con la temática de la guerra y el holocausto logrando un enfoque centrado en su impacto sobre la vida del hombre común. 

Malik, un joven árabe que vive en los suburbios más pobres de la ciudad, será el desencadenante que interpelando a la escuela y la relación pedagógica que en ella se establece, permitirá a Simón, quien se sentía un fracasado, que no había elegido esta profesión sino que dejó que la vida decidiera por él, que había ido al colegio con el alma muerta reencontrarse, al final de su carrera docente con la magia de la profesión. 

El profesor de música, a través de una escritura pausada, con descripciones precisas, lenguaje cuidado, y el planteo de una relación amorosa serena, resulta una propuesta sumamente valiosa tanto para los docentes como para los jóvenes lectores. 

Recomendado para lectores a partir de los 11 años.
Prof. Mirta Rodríguez    


Sala de trabajo:  Tener Código
Muchas veces escuchamos en las escuelas hablar de "Valores", en realidad, lo más común es escuchar planteos a modo de queja que mencionan la crisis de valores y obturan el conflicto que trae aparejada la coexistencia de múltiples formas de vida en nuestra sociedad. 
La diversidad, o mejor dicho, el respeto por las diversas elecciones de vida no significa dejar de lado un modo de ser "Ético"; ya que , este "modo de ser ético" se construye día a día en la relación con "el otro", y deja una huella constitutiva de nuestra identidad.
El "modo de ser ético" al que hacemos referencia, incluye el preocuparse por el otro, el ser solidario, el ser democrático, el escuchar y valorar la palabra del otro e implica una concepción de la ética al servicio de la socialización. 
Llevar a cabo en el aula, propuestas de aprendizaje que impliquen modos éticos de ser, lejos de significar un trabajo extra para el docente, representan la posibilidad de modificar la dinámica de la clase para potenciar el aprendijaze.
Tal vez parezca una obviedad, pero los niños y los jóvenes para crecer necesitan  de un adulto que los acompañe y ayude en su evolución. Un alumno, un discípulo, solo existen si cuentan con un maestro. Pero... cabe preguntarse ¿Cómo puede un docente contribuir a que los niños desarrollen un modo de ser ético, sin imponerles su propia ética? ¿Puede un docente que no practica un comportamiento ético para con sus alumnos ayudarlo a mantener una conducta ética?
Ante la segunda pregunta, considero que no. Un docente, independientemente de la materia que tenga a su cargo está obligado a una conducta ética y tolerante hacia sus alumnos; debe reflexionar en forma cociente sobre su comportamiento en el aula en los momentos de crisis, apelar a la razón, dejar de lado la indiferencia y tomar en cuenta los intereses de los niños. Si en el aula o en la escuela, se impone la dominación sobre la comunicación, se destruye la posibilidad de generar modos de ser éticos. 
Para dar respuesta a la primera pregunta, vamos a acudir a H. Gardner y la Teoría de las Inteligencias Múltiples. Gardner reconoce el interjuego de distintas inteligencias en el desarrollo constitutivo de la personalidad; entre ellas, la inteligencia verbal (que nos garantiza capacidades para la comunicación), la inteligencia interpersonal (que nos ayuda a manejarnos socialmente) y la inteligencia intrapersonal (que nos permite conocernos y anticipar nuestras propias reacciones).
Si bien, el proyecto elaborado a la luz de esta teoría, tiene por objetivo generar en el aula condiciones de mejora que favorezcan del desarrollo del aprendizaje, encararlo a nivel institucional resulta más efectivo.
Las siguientes actividades, son apenas un muestreo de un proyecto amplio.
PRIMER CICLO
· Desarrollo de la Inteligencia intrapersonal
Para interactuar con otros, necesito conocerme a mí primero.

Me siento feliz
	¿Qué situaciones te hacen feliz?
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	· Recibir regalos
· Encontrarte con amigos.
· Que te pasen a buscar a la salida de la escuela.
· Que te demuestren cariño con besos y caricias.
· Ir a los cumpleaños

	¿Cómo te das cuenta de que te sentís feliz?




SEGUNDO CICLO
· Desarrollo de la Inteligencia interpersonal
Para interactuar con otros, necesito además de conocerme a mí, conocer a los demás.
Otra vez a clases

	Este año me propongo aprender
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	1. Anota en tu cuaderno borrador las cosas que te gustaría aprender durante el presente año.
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	2. Reúnete con 3 o 5 de tus compañeros y armen un afiche con las propuestas

	¿Tus compañeros se propusieron lo mismo que vos?
¿Pudieron colocar en el afiche todas las propuestas?
¿Te gustó trabajar con otros? 


TERCER CICLO

· Desarrollo de la Inteligencias verbal e interpersonal.
Para resolver conflictos, necesito escuchar a los otros y argumentar mis opiniones. 
Conflictos en el recreo
	El recreo se hizo para jugar
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	1. En la escuela hay dos metegoles para el recreo. Cada recreo le toca a un grado distinto. Los miércoles juegan los chicos de 5º pero sólo usan uno; sin embargo, no quieren que el otro sea utilizado porque sostienen que dado que es su turno nadie lo puede utilizar.

	¿Qué argumentos emplearías para que 7º grado pueda utilizar el metegol que queda libre?
¿Cómo argumentarías ante los chicos de 6º que también están interesados en jugar un recreo extra?


Lucía Castro Lugh
Tablón de anuncios:  
	3ra Ferifiesta del Libro y la Lectura. Trelew del 5 al 9 de septiembre – Programación en nuestra Web

	"Lo social nos convoca" 
1era Feria del Libro Social y Político
24, 25 y 26 de septiembre de 2007 

	Feria del Libro de Virrey del Pino

13 y 14 de septiembre de 2007

	III Encuentro comunitario Internacional  de escritores
 en la Provincia de San Juan - Argentina
"Entretejiendo desde el hacer de las palabras"
Desde el 23 al 30 de septiembre 2007 

	Taller de Escritura coordinado por Beatriz Actis (en Rosario)
Informes a:  beatrizactis@hotmail.com. y 0341 - 4497569 

	Festival de la Palabra
del 12 al 15 de octubre de 2007 
En Armenia, población del departamento del Quindío, en Colombia

	Taller de ESCRITURA para "ESCRITORES" 
que quieren reflexionar sobre su producción escrita.
Corrección de originales 
Entrevista previa: Llamar por la noche 4637-6312
lunes de 17 a 19 hs. el segundo cuatrimestre. 
Coordina Graciela Perriconi 

	Taller Literario 

Para adultos que pierden la compostura inventando mundos en sus ratos libres. 
Coordina Iris Rivera 
en Palermo. 
Para mayor información: irisr@uolsinectis.com.ar

	UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA MATANZA
Escuela de formación Continua


	Festival de la Palabra
del 12 al 15 de octubre de 2007 
En Armenia, población del departamento del Quindío, en Colombia
Samaria Márquez Jaramillo, coordinadora de este evento, invita a los escritores que deseen participar costeando su traslado hasta Armenia ya que el festival puede hacerse cargo del resto de los gastos: alojamiento de primera clase, alimentación y transporte urbano.

Escritores interesados en participar pueden contactar por E-mail a Samaria: festival.de.la.palabra.armenia@gmail.com  

	C  U  R  S  O:  La literatura desde la lectura
 Solicitar información: mariaemiliamaclean@yahoo.com.ar
Prof. a cargo: María Emilia Maclean http://ar.geocities.com/bibliotecalista/curriculum2.htm

	FUNDACION LEER INVITA A CONVERTIRSE EN EMBAJADOR DE LA QUINTA MARATON DE LECTURA

Los interesados pueden contactarse con: voluntarios@leer.org.ar    

El evento reunir a 2 millones de chicos, maestros, padres y otros adultos para homenajear el placer de leer en próximo 5 de octubre.

Fundación Leer, la organización líder en promover la formación del hábito lector, está invitando a las personas que así lo deseen, a  convertirse en Corresponsal de la nueva edición de la Maratón de  Lectura.
Ser Corresponsal implica promover y difundir en los medios de  comunicación de su localidad (radios, Tv, revistas, diarios,  Internet, etc.) un evento único que convoca a todos los chicos del  país a disfrutar de la lectura por placer el próximo 5 de octubre. 
Pueden ser Corresponsales de la Maratón: docentes, directores,  supervisores, alumnos, miembros de centros comunitarios y hospitales,  escuelas, centros de salud, bibliotecas y todo aquel individuo o institución que quiera asumir un rol más activo en la promoción de la  lectura.

5 pasos para convertirse en Corresponsal:
1. Infórmese en profundidad sobre la 5ta Maratón Nacional de Lectura.  
Inscriba a su institución, si aún no lo hizo. 
Infórmese más en http://maraton.leer.org/
2. Realice un breve listado de los medios de comunicación de su zona.  
Identifique los que le parezca adecuado contactar para promocionar la  
5ta Maratón Nacional de Lectura
3. Comuníquese con ellos, cuénteles acerca de la 5ta Maratón Nacional  
de Lectura. Hágales llegar información de prensa que podrá encontrar  
en http://www.leer.org.ar     

4. Luego de contactar a los medios de prensa, envíe un listado de los  
mismos a  maraton@leer.org.ar  

5. Por último, confirme si la noticia fue publicada en los  
respectivos medios de comunicación

La quinta edición de la Maratón se lanzó el pasado abril y ya cuenta  
con la participación de 245.604 niños, 705 escuelas y más de 20.000  
adultos inscriptos en todo el país.

La propuesta convoca con carácter no  competitivo y gratuito a los  
niños de escuelas, comedores,  hospitales, bibliotecas y clubes para  
disfrutar de los libros y de la  lectura por puro placer. Cualquier  
institución que pueda reunir  libros para que los niños lean en ese  
día puede participar. Quienes desean inscribirse pueden hacerlo sin   
ningún costo en:

Internet: www.leer.org.ar  
Tel: 011-4777-1111 

	Continúan los

"Cuentos en la Casona"
La Casona del Teatro Av. Corrientes 1975
 Ciudad de Buenos Aires - Argentina
 Días Miércoles
 Consumición mínima $5

	Eran 3 y un precipicio
MARCELA GANAPPOL 
CUENTA HISTORIAS

Museo Sivori 

TODOS LOS DOMINGOS A LAS 15

	Grupo 
”Por Que Contamos”
Margarita Caffatti Rizzo

Carlota Gallegos

Alicia Martinez Porto

Hugo Rossi 

Matilde Guerrero (presentación y musicalización)
PRESENTA

CUENTOS Y MUSICA

Quinta Temporada Consecutiva

1er. SABADO  de cada mes


 18.HS...

Biblioteca Café-- M. T. de Alvear 1155

ENTRADA LIBRE.

	BIBLIOTECA SONORA PARA PERSONAS CON NECESIDADES ESPECIALES
La Fundación Suzuki, inaugurará el próximo 21 de junio a las 18 horas, en Charlone 1689. San Miguel.

La biblioteca, será de uso gratuito para miembros de la comunidad con necesidades especiales que les impidan el acceso a la lectura convencional.

Este emprendimiento ha sido posible gracias a la Fundación YPF, la Biblioteca Argentina para ciegos y la Cámara de Comercio e Industria de San Miguel. 

Los ciegos interesados en recibir material de esta biblioteca deberán comunicarse por vía telefónica al 4667 1476

	La casa del sol...y la luna 
Espacio de arte y cultura - catering-eventos
 

Av. Elcano 3589 – Cap. Fed. - 
Reservas: Tel. 4554-6625 Cel. 1567258277  
email: elsoldecaracas@yahoo.com.a.r 
 

Entrada: $10




Más anuncios en http://www.7calderosmagicos.com.ar/anuncios.htm 

Website: en nuestro sitio podrás encontrar como siempre, autores, libros reseñados y recibidos, sala de lectura, tablón de anuncios y muchas cosas más … los esperamos en www.7calderosmagicos.com.ar 
PAGE  
1

